
 

บทที�  5 

สรุปผล อภิปรายผลและข้อเสนอแนะ 
 

 ก������	
���
� ก�������������
�����ก��
���
ก����
�ก�������	�
���� !��"��#$ก%� 
ก�&�#$ก%� '��
��	���(�������)	��� ������ 
���)
� ' 	�����"*��+���, 1) 
���
#$ก%��+ �-ก����
���������
�����ก��
���
ก����
�ก�������	�
���� !��"��#$ก%� ก�&�#$ก%� '��
��	���(�����
��)	��� ������ 
���)
� ./+ 2) 
���
#$ก%�
���	-
)�	-�+ �-ก�������������
�����ก��
���
ก��
��
�ก�������	�
���� !��"��#$ก%� ก�&�#$ก%� '��
��	���(�������)	��� ������ 
���)
� �0�.�ก
��������	����-*��/  

 ก/*�����
	���)��!1�!�ก������	���(���( ��+1�ก� ��
 ����ก��
���ก
��	�'��
��	���(�����
��)	��� ������ 
���)
� �0���� 440 �� �������	2 ��0���&��� �
�ก/*�����
	���' 	
�3 �����
�0�
�4���� 
���5��./+�
�,.ก� (Krejcie & Morgan) (
���"$�!� 7����)�,  #�/�8���*, 2550, ���� 51) 
��� ก/*�����
	��� �0���� 200 �� ��ก��(��*��
/�
กก/*�����
	���' 	2��!1���������+
�9� 
(Nonprobability sampling)  ��	��7�ก���*��.---��

�� (Accidental sampling) 

 �"���)��!1�!�ก����
���+�,��
��/ ��
���+�,��
��/�����	����-*��/ �
�����ก��
� '��
��	� 

��(�������)	��� ������ 
���)
� �
�����
-.--�
-"�� ' 	!1��������"�� (Frequency) �����
	/+ 
(Percentage) ��
���+�,�+ �-�����0������
ก�������������
�����ก��
���
ก����
�ก�������	�

���� !��"��#$ก%� ก�&�#$ก%� ' 	�����
:/��	 (Mean) ./+����
-��	�
-�����;�� (S.D.) ./+

���	-
)�	-�����	����-*��/ก�-ก�������������
�����ก��
���
ก����
�ก�������	�
���� !�
�"��#$ก%� ก�&�#$ก%� '��
��	���(�������)	��� ������ 
���)
� �0�.�ก��������	����-*��/ ' 	
!1� t-test �0����-���.��)���0�.�ก 2 ก/*�� ./+ F-test (One-way ANOVA) �0����-���.����กก��� 2 
ก/*���$(�2� ./+
���	-
)�	-��	��� ��	��7� Fisher (Fisher,s least - significant different) (LSD.) 
 5$���/ก����
���+�,��
��/ .-��
�9� 3 ����  ����(  
 ����)�� 1 �/ก����
���+�,��
��/)���2��
�����ก��
� �0�.�ก��� 
�# 
�	* ����
ก��	���
� 

�1�� ��	2 ���

 �
� ./+�+ �-ก��#$ก%� 

 ����)�� 2 �/ก����
���+�,��
��/�+ �-ก�������������
�����ก��
���
ก����
�ก�������
	�
���� !��"��#$ก%� ก�&�#$ก%� '��
��	���(�������)	��� ������ 
���)
�  
 ����)�� 3 �/ก����
���+�,��
��/) �
-�����;�� 
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สรุปผลการวจัิย  

 ����)�� 1 �/ก����
���+�,��
��/)���2��
�����ก��
� �0�.�ก��������	����-*��/ 
��+ก
- ��	 
�# 
�	* ����
ก��	���
� 
�1�� ��	2 ���

 �
� ./+�+ �-ก��#$ก%� ' 	�-��� 

 
�# ก/*�����
	�������!���
�9�
�#���� �0���� 114 �� �� 
�9���
	/+ 57 �
�/���
�#
1�	 �0���� 86 �� �� 
�9���
	/+ 43  
 
�	* ก/*�����
	�������!�����
�	*
:/��	
	���+����� 41-50 �F �0���� 98 ��	 �� 
�9���
	/+ 
49 �
�/��� 31-40 �F �0���� 48 ��	 �� 
�9���
	/+ 24 ��กก��� 50 �F�$(�2� �0���� 40 �� �� 
�9�
��
	/+ 20 ��0�ก��� 20 �F �0���� 7 ��	 �� 
�9���
	/+ 3.5 ./+ก/*��
�	*�+����� 20-30 �F �0���� 7 
��	 �� 
�9���
	/+ 3.5 

 ����
ก��	���
�ก�-��ก
��	� ก/*�����
	�������!���
�9�-� �-��� � �0���� 160 ��	 �� 

�9���
	/+ 80 �
�/���
ก��	���
�
�9���I-	�/��-	�	 �0���� 24 ��	 �� 
�9���
	/+ 12 /*�-���/���-
� 
�0���� 10 ��	 �� 
�9���
	/+ 5 ./+
�9����1�	/��� �0���� 6 ��	 �� 
�9���
	/+ 3  
 
�1�� ก/*�����
	�������!�����
�1����-���� �0���� 143 ��	 �� 
�9���
	/+ 71.5 
�
�/���
�1��
���K �0���� 18 ��	 �� 
�9���
	/+ 9 �
�/�����-��1ก��/���ก�����1ก��//�ก����
�
���;�0���� 6 ��	 �� 
�9���
	/+ 3 ./+��+ก
-
�1�����ก�������	���

ก1� �0���� 2 ��	 
�� 
�9���
	/+ 1  
 ��	2 ���

 �
� ก/*�����
	�������!�������	2 ���

 �
���0�ก��� 10,000 -�) �0���� 124 
��	 �� 
�9���
	/+ 62 �
�/�������	2 � 10,001 - 20,000 -�) �0���� 60 ��	 �� 
�9���
	/+ 30 
�
�/�������	2 � 30,001 -�)�$(�2� �0���� 90 ��	 �� 
�9���
	/+ 4.5 ./+����	2 � 21,000 - 

30,000 -�) �0���� 7 ��	 �� 
�9���
	/+ 3.5  
 �+ �-ก��#$ก%� ก/*�����
	�������!�����ก��#$ก%��+ �-��+"�#$ก%� �0���� 107 ��	 
�� 
�9���
	/+ 53.5 �
�/����+ �-��7	�#$ก%��
���� �0���� 47 ��	 �� 
�9���
	/+ 23.5 
��7	�#$ก%��
��/�	/��1. �0���� 33 �� �� 
�9���
	/+ 16.5 ��������� �0���� 10 ��	 �� 
�9�
��
	/+ 5 
�*������/���. �0���� 2 ��	 �� 
�9���
	/+ 1 ./+�+ �-ก��#$ก%����ก������������ 
�0���� 1 ��	 �� 
�9���
	/+ 0.5 

 ����)�� 2 �/ก����
���+�,��
��/�+ �-ก�������������
�����ก��
���
ก����
�ก�������
	�
���� !��"��#$ก%� ก�&�#$ก%� '��
��	���(�������)	��� ������ 
���)
� 

 �-�������ก��
�'��
��	���(�������)	��� ������ 
���)
� ก��������������
ก����
�ก��
�����	�
���� ' 	���
	��!��+ �-���ก/�� (� =3.27, S.D. = .81) 
���
�����&�
�9���	 ���
�-���ก��������������
ก����
�ก�������	�
����  2  ��� 
	��!��+ �-��� ' 	 ���ก�������
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����������7,!���
-���������
:/��	��ก)���*  (� =3.70, S.D. = .90) �
�/��� ���ก��!��ก��#$ก%� 
(� =3.52, S.D. = .83) ./+ก��������������
ก����
�ก�������	�
����  �0���� 3  ���
	��!��+ �-
���ก/�� ' 	 ���ก��!��ก��.�+.��./+�0���$ก%������
:/��	��ก)���*  (� =3.13, S.D. = .99) 

�
�/��� ���ก���� ก��ก��������
:/��	 (� =3.06, S.D. = 1.01) ./+ ���ก��!��-��ก����
��/
������� (� =2.95, S.D. = 1.05) ���/0� �- ./+
���
.	ก
�9���	��
 �
� ���ก�������������
�
����ก��
���
ก����
�ก�������	�
���� !��"��#$ก%� ��+ก
- ��	 5  ���  ����( 
  ���ก��!��ก��#$ก%�' 	���
	��!��+ �-��� (� =3.52, S.D. = .83) 
���
�����&�
�9�         
��	��
 �-��� !���
ก��
���������+1*�ก�-'��
��	�
���
��.��)����
�ก��	�
���� 
	��!��+ �-���           
' 	�����
:/��	���ก�����

��� (� =3.75, S.D. = .96) �
�/��� ก��
�*���!�������-*���/��2� 
)�#�#$ก%�!��"��)��
ก��	���
�ก�-ก��-0�-� 	�
����  
	��!��+ �-��� (� = 3.58, S.D. = 1.43) 
�
�/���ก��2 �
�9����!���������.ก���ก
��	�!�
���
��
�
�����	��ก	�
����  (� = 3.57, S.D. = 

.96) 
1��ก�� 
  ���ก��!��-��ก����
��/������� ' 	���
	��!��+ �-���ก/�� (� = 2.95, S.D. = 1.05) 

���
�����&�
�9���	��
 �-��� )*ก��

	��!��+ �-���ก/�� ' 	�-���!���
ก��!������������
ก�-
'��
��	�!�ก����

ก�������K)��
ก��	���
�ก�-
�����	�
�	�
���� �����
:/��	���ก�����

��� (� 

=3.18, S.D. = 1.28) �
�/��� ก��
�������)0������ �;���
)#./+���:����
)#
ก��	�ก�-	�
���� 
./+ก����
�ก��	�
���� !����ก
��	�)��
���!���./+�-ก��#$ก%� (� =2.94, S.D. = 1.29)  
  ���ก���� ก��ก��� ' 	���
	��!��+ �-���ก/�� (� =3.06, S.D. = 1.01) 
���
�����&�

�9���	��
 �-��� ����!���
	��!��+ �-���ก/�� ./+����$����
)��
	��!��+ �-��� ��
ก�����-��*�
!��-*���/��
�������ก��ก����
�'��
��	�)��
ก��	���
�ก�-ก������	�
����  (� =3.69, S.D. = 1.17) 
  ���ก��!��ก��.�+.��./+�0���$ก%� ' 	���
	��!��+ �-���ก/�� (� = 3.13,              

S.D. = .99) 
���
�����&�
�9���	��
 �-��� ����!���
	��!��+ �-���ก/�� ./+����$����
)��
	��!�
�+ �-��� ��
 ก��!������������
ก�-'��
��	�!�ก��.�+.��ก��
��	���
./+��+ก
-
�1��!�

����!��ก�-��ก
��	� (� =3.53, S.D. = 1.15) 
  ���ก�����������������7,!���
-���� ' 	���
	��!��+ �-��� (� =3.70, S.D. = .90) 

���
�����&�
�9���	��
 �-��� !���
��ก�-���-*���/��!1�	�
���� ����ก��
�	�� �!��'��
��	�
1��	�0�-*���/��
�����-ก��-0�-� 
���

/�ก	�
���� 
	��!��+ �-���' 	�����
:/��	���ก�����

��� (� = 

4.04, S.D. = 1.17) �
�/��� 	�� �
�������
-�� ��ก'��
��	���'���ก��
-�����������������7,
!���
-����
���
!��/�ก�/������2ก/	�
����  
	��!��+ �-��� (� =3.94, S.D. = 1.13) �
�/�����
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ก��!������������
ก�-'��
��	�!�ก�����
ก��N��ก����
�-*���/���&+
	��)��-��� 
���
2��!��
-*���/����
�
ก��	�ก�-	�
����  (� =3.74, S.D. = 1.13) 
1��ก�� 

 ����)�� 3 ก��) �
-�����;��ก������	  
 �����;�� ����ก��
�)���������	����-*��/.�ก����ก��ก��������������
ก����
�ก��
����� 	�
���� !��"��#$ก%� ก�&�#$ก%� '��
��	���(�������)	��� ������ 
���)
� .�ก����ก�� 

 
���
�����&�
���	-
)�	-ก��������������
ก����
�ก�������	�
���� !��"��#$ก%� 
ก�&�#$ก%� '��
��	���(�������)	��� ������ 
���)
� �0�.�ก���
�# �-�������ก��
�)����
�#
.�ก����ก��ก��������������
ก����
�ก�������	�
���� .�ก����ก��
	�������	�0����)���"���)��
�+ �- .05 ' 	�-���
�#1�	 (� =3.39, S.D. = .68) ���+ �-���
:/��	ก��������������
ก����
�ก��
�����	�
���� ���ก���
�#���� (� =3.17, S.D. = .88) ./+
���
�����&�
�9���	 ����-��� 
����ก��
�)����
�#.�ก����ก��ก��������������
ก����
�ก�������	�
����   ���ก��!��-��ก��
��
��/�������.�ก����ก��
	�������	�0����)���"���)���+ �- .05 ' 	�-���
�#1�	 (� =3.12, S.D. = 

.94) ���+ �-���
:/��	ก��������������
ก����
�ก�������	�
���� ���ก���
�#���� (� =2.81, S.D. = 

1.10) ./+�-��� 
�	* ����
ก��	���
� 
�1�� ��	2 � ./+�+ �-ก��#$ก%�.�ก����ก��ก������������
��
ก����
�ก�������	�
���� 2��.�ก����ก�� 

 

อภิปรายผล 

 �/ก����
���+�,��
��/�+ �-ก�������������
�����ก��
���
ก����
�ก�������	�
���� 
!��"��#$ก%� ก�&�#$ก%� '��
��	���(�������)	��� ������ 
���)
�  
 ก�������������
�����ก��
���
ก����
�ก�������	�
���� !��"��#$ก%� ก�&�#$ก%� 
'��
��	���(�������)	��� ������ 
���)
�  
 �-�������ก��
�'��
��	���(�������)	��� ������ 
���)
� ������������
ก����
�ก��
�����	�
���� ' 	���
	��!��+ �-���ก/�� (�=3.27, S.D. = .81) 
���
�����ก����ก��
�����
!�����ก��#$ก%�2����
	��� (�+ �-��+"�#$ก%�:��
	/+ 53.5) )0�!������!�����+ก
-
�1����-����

�1�� (��
	/+ 71.5) ./+����	2 ���
�������
	 (��	2 ���

 �
���0�ก��� 10,000 -�) : ��
	/+ 62) 
����ก��
�����!����$��0�
�9���
�!�������0����ก�-ก��)0����
���
��
/�(	���
-������กก���ก��
���
������������!�ก��)0�ก��ก�����
�ก�������	�
���� ก�-)��'��
��	� 
���+
��*��(�$�)0�!��
����ก��
�'��
��	���(�������)	��� ������ 
���)
� ������������
ก����
�ก�������	�
���� ' 	
���
	��!��+ �-���ก/�� 5$���
 �/�
�ก�-�������	�
�����)	, 
��"'ก��)7���� (2542, -)�� 	�
)
2 �#$ก%�ก�������������
�����ก��
� '��
��	� ./+1*�1���
ก����
�ก��ก��
��	�-���
���ก
��	� 
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1�(���+"�#$ก%��F)�� 5-6 !�
���/���1�� ก�*�
)������� �/ก������	 �-��� ����ก��
�2����
�/�����
)0�ก��ก���ก�-'��
��	�./+1*�1� 
1��
 �	�ก�-�������	
*%� �*O�� (2550, -)�� 	�
) 2 �#$ก%�ก����
����������
�ก�������	�-��!��"��#$ก%��
�����0�1*�1�!������� ��1-*�� �/ก������	�-��� ����0�
����������ก����
�ก�������	�-��!��"��#$ก%�
	��!��+ �-���ก/�� 
1��ก�� ./+
���
�����&�

�9���	 ��� �-���ก��������������
ก����
�ก�������	�
����  2  ��� 
	��!��+ �-��� ' 	 ���
ก�����������������7,!���
-���������
:/��	��ก)���*  (�=3.70, S.D. = .90) �
�/��� ���ก��!��
ก��#$ก%� (�=3.52, S.D. = .83) ./+ก��������������
ก����
�ก�������	�
����  �0���� 3  ���

	��!��+ �-���ก/�� ' 	 ���ก��!��ก��.�+.��./+�0���$ก%������
:/��	��ก)���*  (�=3.13, S.D. 

= .99) �
�/��� ���ก���� ก��ก��������
:/��	 (�=3.06, S.D. = 1.01) ./+ ���ก��!��-��ก����
��/
������� (�=2.95, S.D. = 1.05) ���/0� �- 

 ก�������������
�����ก��
���
ก����
�ก�������	�
���� !��"��#$ก%� ก�&�#$ก%� 
'��
��	���(�������)	��� ������ 
���)
� .	ก
�9���	 ����-��� 

 ด้านการให้การศึกษา 
 �-�������ก��
�'��
��	���(�������)	��� ������ 
���)
� ������������
ก����
�ก��
�����	�
����   ���ก��!��ก��#$ก%�!���
ก��
���������+1*�ก�-'��
��	�
���
��.��)����
�ก��
	�
���� 
	��!��+ �-���' 	�����
:/��	���ก�����

��� (�= 3.75, S.D. = .96) 
���
���ก��
��(����ก��
�
�+�����"�P�-���2 � ��	��

����	ก�����

���' 	ก��
���������+1*�!��+	+
�/�)��'��
��	�
ก0���  5$���
 �/�
�ก�-�������	�
�����)	, 
��"'ก��)7���� (2542, ���� 73) 2 �#$ก%�ก��������
�����
�����ก��
� '��
��	� ./+1*�1���
ก����
�ก��ก��
��	�-���
���ก
��	� 1�(���+"�#$ก%��F
)�� 5-6 !�
���/���1�� ก�*�
)������� �/ก������	 �-��� ����ก��
�	�� �)���+
���
-��-��+1*�ก�-
���)��'��
��	��� �$(�
ก��	�ก�-ก��������.��)����
�ก�������	�
����  �
�/��� ก��
�*���!��
�����-*���/��2�)�#�#$ก%�!��"��)��
ก��	���
�ก�-ก��-0�-� 	�
����  
	��!��+ �-��� (�= 3.58, 

S.D. = 1.43) �
�/��� ��
 ก��
�9����!���������.ก���ก
��	�!�
���
��
�
�����	��ก	�
���� 
	��!�
�+ �-��� (�=3.57, S.D. = .96) 
1��ก��  
 ด้านการให้บริการข้อมูลข่าวสาร 

 �-�������ก��
�'��
��	���(�������)	��� ������ 
���)
� ������������
ก����
�ก��
�����	�
����   ���ก��!��-��ก����
��/������� )*ก��

	��!��+ �-���ก/�� 
��
���
�����ก
����ก��
�������ก��#$ก%�2�������ก��ก
���������������
���!�!�
���
��
�	�
���� 2�� ���ก �$�2��
����!�!�ก��)���+!����
��/�������ก�-)��'��
��	� ' 	�-���!���
ก��!������������
ก�-'��
��	�
!�ก����

ก�������K)��
ก��	���
�ก�-
�����	�
�	�
���� �����
:/��	���ก�����

��� (�=3.18, S.D. = 
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1 .28) �
�/��� ก��
�������)0������ �;���
)#./+���:����
)#
ก��	�ก�-	�
���� ./+ก����
�ก��
	�
���� !����ก
��	�)��
���!���./+�-ก��#$ก%� (�=2.94, S.D. = 1.29) 5$���
 �/�
�ก�-�������	
�
�'ก#/ 
��)��#, (2550, ���� 143) 2 �#$ก%�ก����Q�����.--ก��
��	����
���
��
�ก��./+.ก�2�
�����	�
���� !��"��#$ก%� ���ก�  �"�-��
�1��#$ก%� O���+���

ก �-��� ����ก��
���ก���� 


ก������
�0������
�0�2�1���)��#ก��!��
�4�')%���
��%O�	�
����
���� 
	��!��+ �-            
���ก/�� 

 ด้านการจัดกจิกรรม  

 �-��� ����ก��
�'��
��	���(�������)	��� ������ 
���)
� ������������
ก����
�ก��
�����	�
����   ���ก���� ก��ก��� ����!���
	��!��+ �-���ก/�� ./+����$����
)��
	��!��+ �-��� 
��
 ��
ก�����-��*�!��-*���/��
�������ก��ก����
�'��
��	�)��
ก��	���
�ก�-ก������	�
����  
(�= 3.69, S.D. = 1 .17) 
��
���
���ก ����ก��
�����!����
����ก�����-��*�!��-*���/��
���
����ก��ก���)��)��'��
��	��� �$(�
�9�����)�� �����+'	1�, .����ก�+!������ก��
�
�����
�9���������� 
ก��ก���
�9�ก��
��	
�/�!�ก��)0�����$�)0�!��ก������������!�ก���� ก��ก���
	��!��+ �-���
ก/�� 5$���
 �/�
�ก�-�������	�
�����)	, 
��"'ก��)7���� (2542, ���� 66) 2 �#$ก%�ก��������
�����
�����ก��
� '��
��	� ./+1*�1���
ก����
�ก��ก��
��	�-���
���ก
��	� 1�(���+"�#$ก%� 
�F)�� 5-6 !�
���/���1�� ก�*�
)������� �/ก������	 �-�������ก��
�����!���������������
ก��
��
�ก�������	�
����   ���ก���� ก��ก��� 
	��!��+ �-���ก/�� 
 ด้านการให้การแนะแนวและคําปรึกษา  

 �-�������ก��
�'��
��	���(�������)	��� ������ 
���)
� ������������
ก����
�ก��
�����	�
����   ���ก��!��ก��.�+.��./+�0���$ก%� ����!���
	��!��+ �-���ก/�� ./+����$��
��
)��
	��!��+ �-��� ��
 ก��!������������
ก�-'��
��	�!�ก��.�+.��ก��
��	���
./+��+ก
-

�1��!�
����!��ก�-��ก
��	� (�= 3.53, S.D. = 1.15) 
���
�����ก����ก��
�
���� ���ก��!��ก��
.�+.��./+�0���$ก%����
�9�����)���
������+�0�1�(����
��� �$�)0�!������ก��
�
���������������
!�ก��!��ก��.�+.��./+�0���$ก%���
ก����
�ก��	�
���� 
	��!��+ �-���ก/�� 5$���
 �/�
�
ก�-�������	�
�'ก#/ 
��)��#, (2550, ���� 143) 2 �#$ก%�ก����Q�����.--ก��
��	����
���
��
�ก��
./+.ก�2������	�
���� !��"��#$ก%� ���ก�  �"�-��
�1��#$ก%� O���+���

ก �-��� 
����ก��
�!���0�.�+�0� 
-�������
�!��
�4�')%���
��%O�	�
����
���� 
	��!��+ �-���ก/�� 

 ด้านการสร้างความสัมพนัธ์ในครอบครัว  
 �-��� ����ก��
�'��
��	���(�������)	��� ������ 
���)
� ������������
ก����
�ก��
����� 	�
����   ���ก�����������������7,!���
-���� !���
��ก�-���-*���/��!1�	�
���� 
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����ก��
�	�� �!��'��
��	�1��	�0�-*���/��
�����-ก��-0�-� 
���

/�ก	�
���� 
	��!��+ �-��� ' 	��
���
:/��	���ก�����

��� (�= 4.04, S.D. = 1.17) 
���
�����ก��
-����
�9�������!ก/�1� ก�-��ก
��	�
��กก���)��'��
��	� �����"1��	�
 ��
�
�9���
�9���!�ก�����
ก��N��ก����
�-*���/��2 �
��กก���)��'��
��	� �$�)0�!������ก��
�������������
ก����
�ก�������	�
����  ���ก�������
����������7,!���
-����
	��!��+ �-��� 5$���
 �/�
�ก�-�������	�
�����O�&, -�&R��	,
����, 
(2552, ���� 56) 2 �#$ก%�
���
�ก����
�ก��ก��!1�	�
���� !��"��#$ก%� �+ �-��7	�#$ก%��
���� 


��O�%�
���� ก�*�
)������� �-��� ก��)������ก��
���
�/�

�!�!�� �./-*���/��ก4�+)0�!��-*��
�/��2��!��2�) /
�!1�	�
���� ����0�1�ก1���
�
���
� �
�/��� 	�� �
�������
-�� ��ก
'��
��	���'���ก��
-�����������������7,!���
-����
���
!��/�ก�/������2ก/	�
����  
	��!�
�+ �-��� (�= 3.94, S.D. = 1.13) �
�/�����
ก��!������������
ก�-'��
��	�!�ก�����
ก�
�N��ก����
�-*���/���&+
	��)��-���
���
2��!��-*���/����
�
ก��	�ก�-	�
����  
	��!��+ �-��� 

(�=3.74, S.D. = 1.13) 
1��ก�� 

 การทดสอบสมมติฐานการวิจัย 

 �����;�� ����ก��
�)���������	����-*��/.�ก����ก��ก��������������
ก����
�ก��
�����	�
���� !��"��#$ก%� ก�&�#$ก%� '��
��	���(�������)	��� ������ 
���)
� .�ก����ก�� 

 �-��� ����ก��
�)���� 
�#.�ก����ก��ก��������������
ก����
�ก�������	�
���� 
.�ก����ก��
	�������	�0����)���"���)���+ �- .05 ' 	�-���
�#1�	 (�= 3.39, S.D. = .68) ���+ �-
���
:/��	ก��������������
ก����
�ก�������	�
���� ���ก���
�#���� (�= 3.17, S.D. = .88) ./+

���
�����&�
�9���	 ����-��� ����ก��
�)����
�#.�ก����ก��ก������������!�ก����
�ก�������	�

����   ���ก��!��-��ก����
��/�������.�ก����ก��
	�������	�0����)���"���)���+ �- .05 ' 	�-���

�#1�	 (�= 3.12, S.D. = .94) ���+ �-���
:/��	ก��������������
ก����
�ก�������	�
���� ���ก���

�#���� (�= 2.81, S.D. = 1.10) 
��
���
�����ก
�#1�	������
�9�����0����
����!����+
�9�
���������
-���� ��
0����!�ก���� ���!� ������.�4�.ก��� �������������
���!�./+��+�-ก��&,
!�
���
��
�	�
���� ��กก���
�#�����$����
�����������ก�-'��
��	���
ก����
�ก�������	�
��
��  5$���
 �/�
�ก�-�������	�
�
*%� �*O�� (2550, -)�� 	�
) 2 �#$ก%�ก��������������
�ก��
�����	�-��!��"��#$ก%��
�����0�1*�1�!������� ��1-*�� �/ก������	�-��� ����0�)����
�#.�ก����
ก�� �+����������ก����
�ก�������	�-��!� �"��#$ก%�.�ก����ก�� 
	�������	�0����)���"���)��
�+ �- 0.05 ./+�������	�
� ��� .�� (Woodman, 1993, Abstract) 2 �#$ก%����.--ก��
�������!�
ก��!��ก��#$ก%�
���
�.
/ก
S
/, ./+	�
���� 1�� 
���!�'���ก����
�ก��	�
����  �-��� 
�#��
�/��
����.�ก����!�ก��
�������'���ก�����	��
�ก��	�
����  
1��ก�� ��ก�������	������� 
���+ 
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�#1�	./+
�#����������.�ก����ก��)�(�/�ก%&+ก�	O�� ���!� 
���&, ' 	
:��+
�#1�	)����
����
�9�����0������
-��������!���
�#1�	�$�
�9����������
-���� �$�)0�!��
�#)��.�ก����ก��
ก��������������
ก����
�ก�������	�
���� !��"��#$ก%� ก�&�#$ก%� '��
��	���(�������)	��� 
������ 
���)
� .�ก����ก�� 

 ./+�-��� ����ก��
�)����
�	* ����
ก��	���
� 
�1�� ��	2 � ./+�+ �-ก��#$ก%� .�ก����
ก��ก��������������
ก����
�ก�������	�
���� 2��.�ก����ก��
	�������	�0����)���"��� 
��

���
�����ก����ก��
�����!���2������+1���
�1�� ��	2 � ./+�+ �-ก��#$ก%� )��.�ก����ก��

	���2�.��ก4����������!	!�-*���/����ก
���
�ก��)*ก�� 
���+����ก��
����
��
-����������
��������"�� �ก�--*���/��
�9�
	���	������
�)���+
���������������ก�-'��
��	���
ก����
�ก��
�����	�
����  5$���
 �/�
�ก�-�/ก������	�
�7���Q�,  ������Q�, (2539, ���� 110-111) )��ก/���
��� �����2)	 ��
-���� (��
 .��) 	����
�9�
��,��+ก
-)�������)���������0����
	�����ก��

 4ก
./+
	��1� ' 	�-���!�-�� ����.��  ���ก����-�*�)�������)�(���  ���.����������$ก��ก���
��
-� � ��� � ������������7,ก�-ก��!1�	�
���� �� !��+ �-)�����)���*  �
ก��ก��(�./��              
���
T���� ./+�&+ (Stephenson and other) (
���"$�!� ����)	,  
��"'ก��)7����, 2542, ���� 30) 
2 �ก/������ก��)���+��
�ก��
 4ก !�������กก��!1�	�
���� ./+����
���� ��(����.--
��2 �.ก� -� � 
��� � ���� �����
� 
�9������
�)7��/��
��ก
��	�2 � "$�.�������ก
��	������(��+�����ก��7�ก����
�ก����

�

	��� �ก4��� !�)��ก/�-ก�����.--!���
-����!1�	�
����  
 4ก��ก
��	�ก4�+
��	�����������)��
 4ก�- 
./+
�4���(�
�9��N��ก���)��	
���-��ก��!������2 �
1��ก�� ��ก
��*�/)��ก/������$��-��� 1���

�1�� ��	2 � ./+�+ �-ก��#$ก%� .�ก����ก��ก��������������
ก����
�ก�������	�
���� 2��
.�ก����ก�� 

 

ข้อเสนอแนะ 

1. ข้อเสนอแนะจากผลการวจัิย 
1.1  ���ก��!��ก��#$ก%� �-��� ����ก��
�'��
��	���(�������)	��� ������ 
���)
� 

ก��������������
ก����
�ก�������	�
����   ���ก��!��ก��#$ก%�!���
ก��
�������
-��!�
�/�ก������
�ก��	�
���� )��'��
��	��� �$(���
	)���*   ����(� �"��#$ก%����
���)��
ก��	���
����
ก0��� 
�9��'	-�	���
�+
-�	-�P�-���)��!������ก��
���
�
���������������!�ก��
-��!�
�/�ก������
�ก��	�
���� )��'��
��	��� �$(�  

1.2  ���ก��!��-��ก����
��/������� �-��� ����ก��
�'��
��	���(�������)	��� 
������ 
���)
� ก��������������
ก����
�ก�������	�
����   ���ก��!��-��ก����
��/�������)*ก
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��

	��!��+ �-���ก/�� 5$������
ก��
���1���)��#ก��
ก��	�ก�-	�
���� )��'��
��	��� �$(���
	)���*  
 ����(� �"��#$ก%������.��)��!������ก��
�2 �
���������������!� �����(��ก�$(� 
1�� ก���� 
��)��#ก����� 
/4ก
ก��	�ก�-ก����
�ก��	�
���� 2������* ����K�
�'��
��	�)������ก��
������"
�
�
�4�
 ��1�  ./+ ��ก���� ��+1*�����ก��
�1��	ก���+ ���
�����
��7�ก��
�	.���
��+1�������7,!����ก
��	�2 ���+���ก"$���%O�	�
�	�
���� 
��!�����
	����/
��	)��
ก� �$(���ก
ก��!1�	�
����  
�9���� 

1.3  ���ก���� ก��ก��� �-��� ����ก��
�'��
��	���(�������)	��� ������ 
���)
���
����������
ก����
�ก�������	�
����   ���ก���� ก��ก��� !���
ก������������!�ก���������
	�
���� O�	!�'��
��	���
	)���*   ����(�'��
��	����ก0��� 
�9��'	-�	./+�+
-�	-!����ก�����
���.)��
�����ก��
�2 �
���������������!�ก���������	�
���� O�	!��"��#$ก%� 
�9���� 

1.4  ���ก��!��ก��.�+.��./+�0���$ก%� �-��� ����ก��
�'��
��	���(�������)	��� 
������ 
���)
� ����������  ���ก��!��ก��.�+.��./+�0���$ก%� !���
ก�����-��*�
���!��.ก�
'��
��	�!�ก���������
1��	�1����!���0���$ก%�./+�������!�
���
�O�	
�����	��ก	�
���� .ก�
��ก
��	���
	)���*  
��
���
�����ก����ก��
�)��'��
��	���(����	2 �2�������ก��ก  ����(��"��#$ก%�
����� ��
���)*����-��*���ก����	����
�O����;./+

ก1�O�	�
ก ���
ก���
���-��*�
���
1��	�1��)������ก����	����
���; 
���
1��	/ ���!1����	!�
���
��
�����
-.)���)	�ก� 
�9����  

1.5  ���ก�����������������7,!���
-���� �-��� ����ก��
�'��
��	���(�����
��)	��� ������ 
���)
� ����������  ���ก�����������������7,!���
-���� ��
	�� �!����
��/ก�-
'��
��	���ก�-���-*���/��2���
�
ก��	�ก�-	�
���� ��
	)���*   ����(� '��
��	������ก��!��
��
��/�������)��1� 
��.ก�����ก��
� ��ก�-���-*���/��
���2�	*��
ก��	�ก�-	�
���� ����ก��
����
.���!��'��
��	���-)��- ' 	'��
��	��+����7�ก���P�-���
	���2�-���ก�-��ก
��	�ก/*����(� 
���
!��
����ก��
�
ก� �����-�	!����
�)���+!������������
ก�-'��
��	�  

2. ข้อเสนอแนะในการทาํวจัิยครั,งต่อไป 

2.1 ���#$ก%�ก�-ก/*�����
	���!���/�ก���	��ก�$(� 
1�� ���
0���	ก���"��#$ก%� 
��� 1*�1� ./+��ก
��	� 
���
!��
�4�"$������	)�����/��
ก�������������
�����ก��
���
ก����
�ก��
�����	�
���� !��"��#$ก%� 
�ก)�(�2 �
�4�.���� ./+�*��
��
���
�ก�/�	ก/*�� 5$���+��
��+'	1�,
	�����ก!�ก��1��	)0�!��	�
���� �� 2���ก�"��#$ก%� 

2.2 ���#$ก%�
ก��	�ก�-�O��./+�����ก�� 0�
����'	-�	ก����
�ก��./+.ก�2�
�����	�
���� )*ก1�� !��"��#$ก%� 
��.-��#$ก%�����+ �-1�(� 
���
!��2 ���
��/)��1� 
�� 
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2.3 ���#$ก%�
����
���ก�-���.��
���)��
ก��	���
�ก�-ก��������������
ก����
�ก��./+
.ก�2������	�
���� !��"��#$ก%� 
1�� ����2�����!�)������ก��
�����
'��
��	�!�ก�� �./
�����	�
����  ก�����
��� ����
-
*���
���
-���� 
�9���� 

2.4 ก��
���	-
)�	-��� �
�'��
��	�ก�-ก�������������
�����ก��
�!�ก��
���-����./+��
�ก��	�
���� !��"��#$ก%� 
 


